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Π
οιο είναι το προφίλ της Ευρωπαίας γυ-
ναίκας; Δεν υπάρχει ένα προφίλ για
όλες τις ηλικίες. Αν πάρουμε την κα-
τηγορία 40-50 χρονών, τις γυναίκες
που έζησαν το φεμινιστικό κίνημα,

από τη μια κατόρθωσαν να αποκτήσουν πιο πολλά
πτυχία, καλύτερη εργασία, αλλά δεν κατάφεραν να
αφαιρέσουν κάποιες από τις προηγούμενες υπο-
χρεώσεις τους. Προσέθεσαν στις παραδοσιακές
υποχρεώσεις και αυτές που είχαν οι άντρες. 
- Απέτυχε το γυναικείο κίνημα; Θα είχε πετύχει από-
λυτα αν βρισκόμαστε σε μια κατάσταση με βάση την
οποία θα υπήρχε ισότητα σε όλους τους τομείς, πράγ-
μα που δεν ισχύει. Το 59% των πτυχιούχων στην Ευ-
ρώπη είναι γυναίκες, αν δεις όμως στην εργασία τα
ποσοστά είναι πολύ χαμηλά, το ίδιο ισχύει και σε δι-
ευθυντικές θέσεις. Ακόμα και στο Ευρωκοινοβούλιο
το ποσοστό των γυναικών στις τελευταίες εκλογές του
2009 αυξήθηκε από 31% σε 35%. Στα διοικητικά συμ-
βούλια εταιρειών μόνο ένα στα δέκα μέλη είναι γυ-
ναίκα. Μόνο το 3% ευρωπαϊκά επικεφαλής διοικητι-
κού συμβουλίου είναι γυναίκα. Άρα δεν έχουμε πε-
τύχει το ποθούμενο.
- Γιατί; Διότι η λήψη αποφάσεων λαμβάνεται κύρια
από άντρες και αυτοί που έχουν την εξουσία δύσκο-
λα την παραχωρούν σε μια άλλη ομάδα. Δεύτερο για-
τί οι ίδιες οι γυναίκες δεν έχουν απαιτήσει αυτό που
τους ανήκει και τρίτο κάποιες γυναίκες μέσα από την
πορεία τους να φτάσουν σε υψηλόβαθμη θέση έχουν
αποκτήσει περισσότερο τον αντρικό χαρακτήρα. Ακό-
μα μερικές από αυτές που φτάνουν σε κάποια επίπε-

δα δεν βοηθούν άλλες γυναίκες να ανέβουν. 
- Για να εμπεδωθεί η συνείδηση της ισότητας πρέπει
η ίδια η γυναίκα να την απαιτήσει; Δεν έχει γίνει συ-
νείδηση της γυναίκας ότι μια μάνα έχει την υποχρέω-
ση να περάσει στο γιο της ότι πρέπει να σέβεται και
να αντιμετωπίζει τη γυναίκα σαν ίση, αλλά και στην
κόρη να μάθει να διεκδικεί αυτά που της ανήκουν. Το
ίδιο ισχύει και για τον κάθε πατέρα.
- Το πρόβλημα στην Κύπρο… λυπάμαι να πω ότι είναι
ακόμα πιο μεγάλο από ό,τι στον ευρωπαϊκό μέσο όρο.
Η Κύπρος έχει το μεγαλύτερο ποσοστό γυναικών με
διδακτορικό, αλλά αυτό δεν μεταφράζεται και σε υψη-
λό ποσοστό γυναικών σε διευθυντικές θέσεις. Το αντί-
θετο συμβαίνει. Είμαστε η χώρα με το δεύτερο χα-
μηλότερο ποσοστό γυναικών σε διευθυντικές θέσεις
και η τελευταία χώρα από τα κράτη-μέλη στην οποία
γυναίκες ηγούνται επιχειρήσεων. Βλέπουμε τις γυ-
ναίκες της Κύπρου να μη διεκδικούν και να μην έχουν
το ρόλο που τους ανήκει. 
- Τι κάνει η ΕΕ για να αλλάξει αυτά τα δεδομένα; Το νο-
μικό πλαίσιο για την ισότητα των δυο φύλων είναι
κατοχυρωμένο στην ΕΕ εδώ και πάρα πολλά χρόνια.
Η προσπάθεια για βελτίωση όμως συνεχίζεται. Η νέα
επιτροπή Μπαρόσο έχει θέσει ως προτεραιότητα
την προώθηση των θεμάτων ισότητας των δυο φύλων.
Σε ομιλία του πρόσφατα στο Ευρωκοινοβούλιο για να
αναγγείλει το πρόγραμμα της καινούργιας πενταετίας
της Επιτροπής είπε ότι θα προτείνει μια Χάρτα για την
Ισότητα των Δύο Φύλων, η οποία έχει στόχο να βάλει
πιο φιλόδοξους στόχους για να αντιμετωπιστεί αυτό
το πρόβλημα. Ειδικά φέτος που κλείνουν 15 χρόνια

από τη συνάντηση του Πεκίνου, κατά την οποία εί-
χαν ληφθεί αποφάσεις για το θέμα ισότητας στο επί-
πεδο Ηνωμένων Εθνών, αποφάσεις που δεσμεύουν
όλα τα κράτη. Φέτος συζητάμε τους στόχους της Ευ-
ρώπης για το 2020.
- Αποφάσεις και νομοθεσίες υπάρχουν, η εφαρμογή
τους όμως υστερεί. Έχετε απόλυτο δίκαιο. Να σας πω
πώς αντιμετώπισε αυτό το πρόβλημα εσωτερικά η ίδια
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στην οποία δουλεύω τα τε-
λευταία 18 χρόνια. Ζήτησε από την κάθε Γενική Διεύ-
θυνση να δημοσιεύει στατιστικά στοιχεία για το πο-
σοστό των γυναικών που υπέβαλαν αίτηση για κάθε
διευθυντική θέση και τι ποσοστό τίς πήρε. Από τη στιγ-
μή που δημοσιεύονταν τα στοιχεία φαινόταν πού υπήρ-
χαν τα προβλήματα και που οι προκαταλήψεις. 
- Αυτό ακούγεται και λίγο υποτιμητικό για τις γυναί-

κες! Όχι καθόλου. Είναι υποτιμητικό να μπορείς να
τεκμηριώσεις μια αδικία; Από τη στιγμή που ήταν υπο-
χρεωμένες οι Γενικές Διευθύνσεις να καταγράφουν
τις πράξεις τους και μπορούσες να αποδείξεις ότι κά-
ποια άτομα επανειλημμένα μεροληπτούσαν εναντίον
των γυναικών, τότε μόνο μπορούσες να λύσεις το πρό-
βλημα, το οποίο βελτιώθηκε πάρα πολύ, αλλά δεν
είμαστε στο ποθητό επίπεδο. Ως γυναίκα και εγώ αντι-
δρώ όταν ακούσω να λένε ότι η τάδε πήρε μια θέση
μόνο και μόνο επειδή είναι γυναίκα. Όχι γιατί δεν υπάρ-
χουν τέτοιες περιπτώσεις, αλλά γιατί συνήθως οι γυ-
ναίκες δεν παίρνουν θέσεις αφού υπάρχει ένα σύ-
στημα που αναπαράγει την εικόνα του άντρα. Η γυ-
ναίκα πρέπει να έχει πολύ περισσότερα προσόντα για
να πετύχει σε έναν ανδροκρατούμενο κόσμο.
- Η νέα γενιά αντιμετωπίζει διαφορετικά την ισότητα;

Σίγουρα έχουν αλλάξει τα πράγματα ιδιαίτερα στην
ΕΕ όταν εντάχθηκαν οι χώρες του πρώην σοβιετικού
μπλοκ όπου η αντιμετώπιση της γυναίκας ήταν πολύ
διαφορετική. Οι νέες γυναίκες έχουν πολύ περισσό-
τερες απαιτήσεις από τη ζωή και θέλουν να αποκτή-
σουν πολύ περισσότερα από ό,τι οι μητέρες τους. Αυ-
τό είναι πρόοδος. Πάλι όμως στην κυπριακή κοινω-
νία δεν έχει υπάρξει τόση μεγάλη αλλαγή όσο θα θέ-
λαμε. Η εμφάνιση της Κύπριας είναι πάρα πολύ ση-
μαντική και δεν νομίζω εμείς οι γυναίκες να έχουμε
ξεπεράσει το κλουβί στο οποίο εμείς οι ίδιες βάλαμε
στον εαυτό μας.
- Η εικόνα είναι παγίδα; Καμιά δεν θέλει να είναι άσχη-
μη. Αλλά από την άλλη είναι και θέμα πόσο χρόνο θα
ξοδέψεις από τη ζωή σου για να πιάσεις αυτό τον άπια-
στο στόχο της τέλειας εμφάνισης που να ανταποκρί-
νεται στα γούστα όλων. 
- Ο άντρας γιατί δεν πρέπει να έχει την τέλεια εμφά-
νιση; Νομίζω ότι είναι σημαντική και για τον άντρα αλ-
λά το στερεότυπο του άνδρα δίνει λιγότερη έμφαση
στην εμφάνιση από ό,τι σε άλλα χαρακτηριστικά. Για
παράδειγμα, κατά μέσο όρο οι γυναίκες με παιδιά
στην Κύπρο δουλεύουν 8% λιγότερο από ό,τι οι αντί-
στοιχες γυναίκες με τα ίδια προσόντα εάν δεν έχουν
παιδιά. Οι άντρες με παιδιά δουλεύουν 8% περισσό-
τερο από ό,τι οι άνδρες χωρίς παιδιά. Τα στερεότυπα
των ρόλων υπάρχουν. Είναι επίσης ενδιαφέρον να
δούμε το ρίσκο φτώχειας.
- Μια που διανύουμε το ευρωπαϊκό έτος φτώχειας και
κοινωνικού αποκλεισμού. Ναι, το ρίσκο φτώχειας για
τις γυναίκες άνω των 65 χρόνων είναι το υψηλότερο
από όλα τα κράτη μέλη. Ο ευρωπαϊκός μέσος όρος εί-

ναι 22% και το αντίστοιχο για τους άντρες είναι 17%.
Στην Κύπρο το ρίσκο είναι 55%, στις γυναίκες και στους
άντρες 48%. 
- Η γυναίκα είναι το μεγαλύτερο θύμα της οικονομι-
κής κρίσης; Ναι, αν υπάρξουν απολύσεις συνήθως
οι πρώτοι που φεύγουν είναι εκείνοι που βρίσκονται
σε χαμηλές κλίμακες, κύρια οι γυναίκες. Από τη στιγ-
μή που μια γυναίκα είναι άνεργη έχει πιο πολύ μεγά-
λη δυσκολία να ξαναβρεί δουλειά από ό,τι ένας άντρας.
Σε ευρωπαϊκό επίπεδο τα δυο τρίτα των 63 εκατομ-
μυρίων ανέργων είναι γυναίκες.
- Εσείς ως Αντιπροσωπεία στην Κύπρο τι κάνετε; Κά-
νουμε πάρα πολλά γιατί είναι ο ρόλος μας να προω-
θούμε τις ευρωπαϊκές πολιτικές, γιατί στην Κύπρο
υπάρχει ιδιαίτερο πρόβλημα και γιατί είμαι γυναίκα
ιδιαίτερα ευαισθητοποιημένη σε αυτό τον τομέα. Πρό-
σφατα είχαμε στείλει στις Βρυξέλλες για ένα ενημε-
ρωτικό εκπαιδευτικό ταξίδι εκπροσώπους από 25 γυ-
ναικείες οργανώσεις της Κύπρου. Αυτή ήταν μια δι-
κοινοτική προσπάθεια. Είναι συνειδητή η απόφασή
μας όταν κάνουμε συζητήσεις να καλούμε και γυναί-
κες. Οργανώνουμε πολλές εκδηλώσεις με αφορμή
την αυριανή Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, όπως
μια συζήτηση για την εικόνα των γυναικών όπως προ-
βάλλεται μέσα από τα ΜΜΕ που διαιωνίζει τα στερε-
ότυπα. Έχω προσέξει ότι κάποιες γυναίκες που είναι
στα ΜΜΕ προσπαθούν να μειώνουν την ευφυΐα τους
διότι είναι τέτοιο το περιβάλλον, ώστε μια γυναίκα η
οποία προβάλλει την ευφυΐα της να προκαλεί φόβο.
Θεωρώ τραγικό να μειώνεις τις ικανότητές σου για να
γίνεις αποδεκτός από ένα κοινωνικό σύνολο που νιώ-
θει πιο άνετα εάν είσαι λιγότερο ικανή.

Η γυναίκα πρέπει να έχει πολύ 
περισσότερα προσόντα για να πετύχει 
σε έναν ανδροκρατούμενο κόσμο

Οι γυναίκες της Κύπρου δεν διεκδικούν

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

- Πόσο έτοιμοι είναι οι Κύπριοι για λύση; 
Να σας πω τι μου έχει κάνει μεγάλη θετική εντύ-
πωση. Όσες φορές έχουμε εκδηλώσεις στις οποί-
ες συμμετέχουν άτομα και από τις δυο κοινότητες
και πολλές φορές αυτά τα άτομα δεν έχουν ξανα-
συναντηθεί, ενώ στην αρχή υπάρχει ένα μούδια-
σμα, πολύ γρήγορα αρχίζουν ανθρώπινες συζητή-
σεις και πειράγματα και δεν υπάρχει εχθρότητα
μεταξύ των ανθρώπων. Αν κάτι μού δίνει αισιοδο-
ξία είναι αυτή η θετική συμπεριφορά των ατόμων
και η ζεστασιά μεταξύ τους. Έχοντας δει καταστά-

σεις χωρών στις οποίες υπήρχε μίσος μεταξύ των
πολιτών αλλά τελικά υπήρξε λύση, θεωρώ ότι αυ-
τό που συμβαίνει στην Κύπρο είναι ενθαρρυντικό.  
- Τι θέλετε να αφήσει το πέρασμά σας από την
Αντιπροσωπεία. Δύσκολη ερώτηση. Θα ήθελα να
θυμούνται μια γυναίκα που είπε ότι θα κάνει κά-
ποια πράγματα για ενημέρωση όλων των Κυπρίων
για τα ευρωπαϊκά, προσπάθησε με έντιμο τρόπο
και με διαφάνεια και συνέβαλε σημαντικά για να
βελτιωθούν τα πράγματα. Τόλμησα να πάρω νέες
πρωτοβουλίες που αποδείχθηκαν πετυχημένες. 

Από το μούδιασμα στα πειράγματα

ΑΝΔΡΟΥΛΑ ΚΑΜΙΝΑΡΑ: Είναι η χώρα με το χαμηλότερο ποσοστό γυναικών σε διευθυντικές θέσεις

Δεν έπλαθα κουλουράκια 
με την κόρη μου
- Πόσο χρονών είναι σήμερα η κόρη σας; Είκοσι
ενός, είναι στο τρίτο έτος σε σχολή Καλών Τεχνών
στην Αγγλία. Κατορθώσαμε να κάνουμε μια κόρη με
δικές της απόψεις για τη ζωή. Μια δυναμική γυναίκα
και το χαίρομαι.
- Χρόνο για την οικογένεια βρίσκατε; Πάντα η κό-
ρη μου ήταν στις προτεραιότητές μου. Προσπάθησα
να την έχω μέσα στη ζωή μου, ακόμα και όταν έπρε-
πε να δουλέψω μέχρι αργά, την έπαιρνα στο γρα-
φείο. Αυτά που έκανα ήταν σύμφωνα με τα πιστεύω
μου. Για παράδειγμα αρνήθηκα όταν ήταν μικρή να
της αγοράσω κούκλα Μπάρμπι. 
- Αυτά είναι τα κατάλοιπα του γυναικείου κινήμα-
τος! Αντέδρασε, σε κάποια γενέθλιά της ζητούσε
από όλους να τις φέρουν Μπάρμπι. Της έφεραν κα-
μιά 15αριά, έπαιξε λίγες μέρες είδε ότι δεν ήταν
σημαντικό και προχώρησε. «Δεν πλάθαμε κουλου-
ράκια» με την κόρη μου. Μπορεί άλλες μητέρες να
πήγαιναν τα παιδιά τους στο λούνα-παρκ, εγώ την
έπαιρνα μαζί μου καταδύσεις και ιστιοπλοΐα. 
- Φωτογραφίες βγάζατε μαζί; Βεβαίως και τώρα
βγάζει καταπληκτικές φωτογραφίες τις οποίες χρη-
σιμοποιεί στα έργα της στη Σχολή Καλών Τεχνών.
- Οι δικές σας φωτογραφίες αξιοποιήθηκαν από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Ναι, σε κάποιες αφίσες
κυρίως για θέματα βοήθειας προς αναπτυσσόμε-
νες χώρες. Ήταν από τα ταξίδια που έκανα στην
Αφρική διότι πήγαινα σε μέρη όπου δύσκολα
έφταναν φωτογράφοι και είχα την ευκαιρία να δω
πράγματα που ήταν χρήσιμο να τα μοιραστώ και με
άλλους ανθρώπους. Πάντα έχω μαζί μου μια φω-
τογραφική μηχανή.

Έζησε τις διακρίσεις από πολύ νωρίς
και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην
οποία εργοδοτείται για 18 χρόνια. Η
Ανδρούλα Καμιναρά, η επικεφαλής
της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στην Κύπρο, με την ευκαι-
ρία της αυριανής Παγκόσμιας Ημέρα
της Γυναίκας, τονίζει πως το πρό-
βλημα της ισότητας στην Κύπρο εί-
ναι πιο μεγάλο από ό,τι στον ευρω-
παϊκό μέσο όρο. Θυμίζει πως είμα-
στε η χώρα με το δεύτερο χαμηλότε-
ρο ποσοστό γυναικών σε διευθυντι-
κές θέσεις και η τελευταία από τα
κράτη-μέλη όσον αφορά γυναίκες
που να ηγούνται επιχειρήσεων. 

- Ζήσατε διακρίσεις στην καριέρα σας; Πάρα πολ-
λές, ακόμα και μέσα στην ίδια την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή. Είμαι διευθύντρια και διετέλεσα για δέκα
χρόνια στέλεχος σε θέματα εξωτερικών θέσεων,
ένας κλάδος με τα χαμηλότερα ποσοστά συμμε-
τοχής γυναικών, έτσι ήταν πολύ πιο δύσκολο να
φτάσω εδώ. Πριν εργαστώ στην ΕΕ δούλευα αρ-
κετά χρόνια στην Ελλάδα και στη Βρετανία όπου
έζησα και εκεί τη διάκριση. 
- Όπως; Το πρώτο μου πτυχίο είναι στη γεωλογία
και φυσική. Τελείωσα στην Αγγλία και υπήρχε με-
γάλη έξαρση τότε στην εξόρυξη πετρελαίου στη
Μέση Ανατολή. Όποιος τελείωνε με αντίστοιχα πτυ-
χία αμέσως έβρισκε δουλειά σε εταιρείες πετρε-
λαίων, έξω στη φύση μαζεύοντας στοιχεία για τους
υδρογονάνθρακες και τα κοιτάσματα πετρελαίου,
πράγμα που ονειρευόμουν να κάνω. Εγώ έβρισκα
δουλειά σε γραφείο, και αποφάσισα ότι θα μου
ήταν χρήσιμο αν έπαιρνα ένα δεύτερο πτυχίο σε
θέματα διοίκησης και επιχειρησιακής έρευνας, για
να μπω σε αυτές τις εταιρείες σε διοικητική θέση.

Αυτό έκανα και στην πορεία μού δόθηκαν άλλες
ευκαιρίες και τις ακολούθησα. Από πολύ μικρή έζη-
σα τις διακρίσεις.
- Πώς κερδίσατε τις μάχες; Πιστεύω ότι οποιαδή-
ποτε γυναίκα, όχι μόνο εγώ, για να πετύχει σε έναν
ανδροκρατούμενο χώρο πρέπει να δουλεύει πο-
λύ περισσότερο, διότι είναι η μειονότητα και για να
γίνει πιο αποδεκτή πρέπει να αποδεικνύει τις ικα-
νότητές της σε κάθε βήμα. 
- Με κόστος; Δουλεύοντας πιο σκληρά έμαθα πιο
πολλά πράγματα και αυτό το θεωρώ κέρδος παρά
απώλεια. Φτάνοντας εδώ με το σπαθί μου είμαι πιο
άνετη με τον εαυτό μου. Έχω πιο μεγάλη αυτοπε-
ποίθηση. Αν κάποιες φορές μού περνούσε από το
μυαλό ότι το κόστος είναι πολύ μεγάλο γι’ αυτά που
έκανα και σκεφτόμουν να τα παρατήσω, πάντα
έμπαινε ένα ερώτημα: Αν ήταν η κόρη μου σε αντί-
στοιχη θέση και μου έλεγε ότι θα τα παρατούσε,
δεν θα μπορούσα να τη συμβουλεύσω να συνεχί-
σει αν εγώ η ίδια τα είχα παρατήσει. Έτσι έβρισκα
τη δύναμη να προχωρήσω.

Από πολύ μικρή έζησα τις διακρίσεις

- Τον Απρίλιο κλείνετε δυο χρόνια ως επικεφα-
λής της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής στην Κύπρο. Ήταν συνειδητή η απόφαση
να έλθω. Ήξερα ότι θα ήταν πολύ δύσκολη δου-
λειά και αυτό αποδείχτηκε στην πορεία αλλά μετά
από τόσα χρόνια καριέρας θεώρησα ότι θα μπο-
ρούσα να προσφέρω. Μέσα στα δυο αυτά χρόνια
μού δόθηκε η ευκαιρία καθημερινά να γνωρίσω
ακόμα περισσότερο την Κύπρο, διότι είχα φύγει
σε ηλικία 12 χρονών και γύρισα το 2008. 
- Είχατε επαφή όλο αυτό το διάστημα με την Κύ-
προ; Ασφαλώς αλλά είναι διαφορετικό να έρχεσαι
για διακοπές και αλλιώς να ζεις την καθημερινότη-
τα της Κύπρου και να έχεις αυτά τα καθήκοντα. 
- Ήταν δύσκολη η αποδοχή από τους Τουρκοκύ-
πριους; Όταν πρωτοήλθα υπήρχε κάποιος πάγος
που έπρεπε να σπάσω. Από την πρώτη μέρα πήγα
να με γνωρίσουν προσωπικά και αυτό βοήθησε
πολύ. Η Αντιπροσωπεία είναι  εξίσου ανοικτή

προς τους Τουρκοκύπριους. Με χαρά μπορώ να
σας πω ότι σήμερα έχουμε αρκετές επαφές, συμ-
μετέχουν πολύ ενεργά στα εκπαιδευτικά ταξίδια
που κάνουμε στις Βρυξέλλες και στις άλλες εκδη-
λώσεις μας. Τουρκοκυπριακές εφημερίδες ανα-
φέρονται σε εκδηλώσεις που οργανώνουμε
πράγμα που δεν γινόταν στο παρελθόν και με κα-
λούν συχνά στα τουρκοκυπριακά ΜΜΕ για συνε-
ντεύξεις. 
- Τι σας ζητούν; Οι Ελληνοκύπριοι  εστιάζονται
περισσότερο στην πρόσβαση στα ευρωπαϊκά
προγράμματα, ενώ οι Τουρκοκύπριοι, θέλουν να
μάθουν πώς λειτουργεί η ΕΕ και πώς αυτό μπορεί
να επηρεάσει τη ζωή ειδικά και σε περίπτωση λύ-
σης του Κυπριακού. Αυτό που τους ξαφνιάζει εί-
ναι όταν τους λέμε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι
εκεί και γι’ αυτούς. Σε ένα εκπαιδευτικό ταξίδι που
κάναμε στις Βρυξέλλες για τα ΜΜΕ είχαμε εκπρο-
σώπους οκτώ τουρκοκυπριακών ΜΜΕ. Αυτό το

ταξίδι συνέπεσε με την έκθεση της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής για την Τουρκία. Συμμετείχαν στη δη-
μοσιογραφική διάσκεψη που έκανε ο επίτροπος
Όλι Ρεν και είδαν μόνοι τους τι ερωτήσεις τέθηκαν
για τα θέματα ελευθερίας του Τύπου στην Τουρ-
κία. Σημαντική ήταν επίσης η ενημέρωσή τους για
το πώς λειτουργεί η ΕΕ και σαν αποτέλεσμα άρχι-
σαν να βλέπουν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή όχι μόνο
για επίτευξη της λύσης του Κυπριακού, αλλά ως
κάτι που επηρεάζει την καθημερινότητά τους. 
- Οι Βρυξέλλες πού εστιάζουν την προσοχή
τους για την Κύπρο; Σε όλα τα κράτη μέλη γίνεται
μια παρακολούθηση των δρώμενων, μια αναφο-
ρά στα κύρια προβλήματα της κάθε κοινωνίας και
πώς θα μπορούσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή να
ανταποκριθεί στις ανάγκες των Ευρωπαίων πολι-
τών με νέα νομοθετήματα. Επιπλέον στην Κύπρο
υπάρχει το πολιτικό πρόβλημα και είναι σαφέστα-
τη η θέση της ΕΕ και του προέδρου Μπαρόσο για

τη λύση του Κυπριακού. Υποστηρίζει τις προσπά-
θειες που γίνονται και θεωρεί ότι μια λύση που να
είναι αποδεκτή από τον λαό είναι προς όφελος όχι
μόνο των Κυπρίων αλλά και όλων των Ευρωπαί-
ων. Η ΕΕ παρακολουθεί πολύ στενά τις πολιτικές
εξελίξεις.
- Η ΕΕ μπορεί να είναι καταλύτης για την επίτευ-
ξη λύσης; Δεν ξέρω αν η λέξη καταλύτης είναι η
πιο αρμόζουσα. Σίγουρα μπορεί να παίξει σημα-
ντικό ρόλο.
- Ο καταλύτης μπαίνει για να ενωθούν δυο ου-
σίες που μόνες τους δεν μπορούν να το πρά-
ξουν. Ένας από τους καταλύτες ναι, αλλά δεν
μπορείς να είσαι καταλύτης αν δεν το θέλουν οι
δυο κοινότητες και αν δεν υπάρχουν οι σωστές
αναλογίες. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει δώσει ση-
μαντικά κονδύλια για ενέργειες που φέρνουν τις
δυο κοινότητες πιο κοντά όπως τη χρηματοδότη-
ση της Επιτροπής των Αγνοουμένων.

Έσπασα τον πάγο με τους Τουρκοκύπριους
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